
海南省2012年初中毕业生学业考试

物理科试题

（全卷满分110分，考试时间60分钟）

一、选择题（本大题有8小题，每小题只有一个选项符合题意。每小题4分，共32分）
1．下列物品中，利用电磁波工作的是：

A．移动电话（手机）      B.“B超”检测仪      C.电饭锅      D.固定电话

2．下列物质中，分子间作用力最弱的是：

A．黄金            B.水银             C.水               D.空气

3．适应生存环境是动物的天性。下列解释中不正确的是：
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章鱼的吸盘利用了      飞鱼的鳍利用了气体      螃蟹的螯又硬又尖      深海带鱼不能在浅海存活

大气压                压强与流速的关系        是为了减小压强        是海水压强变小

       A                     B                      C                        D                    
                               第3题图

4．冬天的早晨，池塘上常会出现大雾。这个现象发生的物态变化和吸、放热情况是：

A．液化、放热      B.升华、吸热      C.凝固、放热      D.熔化、吸热

5．小明用桨向后划水，使船前进的力的施力物体是：

A．船桨          B.船               C.小明             D.水

6．下列实例中，为了减小摩擦的是：
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手套表面有凸点        给齿轮加润滑油         运动鞋底有鞋钉          用力握紧球拍

    A                   B                  C                   D

                              第6题图

7．下列做法中，符合安全用电的要求的是：

A．电灯开关接在火线和灯泡之间         B.保险丝熔断后，用铜丝代替

C.发现有人触电，立即用手把人拉开       D.使用测电笔时，手不与笔尾金属体接触
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8．小丽家的电风扇具有摇头功能。风扇不转时，不能单独使用摇头功能；风扇转动时，可根据需要选择使用摇头功能。下列电路符合要求的是：
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 第8题图

二、填空题（本大题有8小题，每小题4分，共32分）

9．老牛叫声和蚊子叫声相比，老牛叫声的响度______（选填“大”或“小”），音调_____(选填“高”或“低”）。

10．LED太阳能路灯环保、节能。LED是一种发光二极管，它的主要制作材料是______(选填“绝缘体”、“半导体”或“超导体”）；太阳能属于_______（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

11．如图所示的两个实验中，闭合开关后，能观察到导体ab运动的是_______图，这个现象说明磁场对_________有力的作用。
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             第11题图                            第12题图                  第13题图

12．如图所示，小华用2N的拉力在10 s 内将重6N的木块从底部匀速拉到顶部。拉力所做的功是_________J，功率是_______W。

13．把碳素墨水分别滴入质量相等的清水中，一段时间后观察到的现象如图所示，这个实验演示的是_________现象；比较图甲和图乙可知，________越高，分子运动越激烈。

14．海南黎族钻木取火技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。钻木取火是通过_______（选填“做功”或“热传递”）把机械能转化为________能。
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15．汽车发动机选用水做冷却剂，主要是由于水的________较大；常用塑料泡沫做包装材料的原因是塑料泡沫的密度较_________。

16．小青将点燃的蜡烛分别放在如图所示的a、b、c点探究

    凸透镜成像规律，蜡烛在_____点时，凸透镜右侧光屏上

    成的像最大，像是______（选填“正立”或“倒立”）的。          第16题图

                           物理科试题  第2页（共4页）
三、作图和实验题(本大题有3小题。第17题4分，第18题8分，第19题10分，共22分)

17．按要求作图（必须用尺作图）

    （1）在图甲中画出抛出去的篮球所受重力的示意图；
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    （2）在图乙中画出反射光线OB的入射光线，并标出入射角大小。

                            第17题图

18．小敏用天平、小瓶子和足量的水测量酱油密度。

    （1）调节天平横梁平衡时，发现指针位置如图甲所示，应将平衡螺母A向_____调（选填“左”或“右”）；
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    （2）指出图乙中存在的错误操作：__________（答出一处即可）；

    （3）请帮助他把实验步骤补充完整：

    a. 测出空瓶子的质量，记为m0 ；             

    b. 测出小瓶装满水后的总质量，记为m1 ；

    c. 测出____________________，记为m2 ；

    d. 酱油密度的表达式ρ酱油 =__________。                     第18题图
19．以下是小红“探究通过导体的电流与电阻的关系”的部分实验过程。
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（1）连接电路时开关应_______（选填“断开”或“闭合”）。

（2）某次实验时电压表的示数如上图所示，则R两端的电压是______V。

（3）实验中，小红分别把5Ω、10Ω、20Ω的电阻接入电路做三次实验，每次闭合开关后，调节滑动变阻器，使_________保持不变，记录电流表示数，如上表格所示。

（4）分析表格数据，得出结论：_________________________________________。

（5）许多实验需测量多组数据，便于“从中找出普遍规律”或者“求平均值以减小误差”。

    下列实验中，多次测量的主要目的与本次实验相同的是_______（填字母）

    A．测量物体的长度    B.探究杠杆的平衡条件    C.用伏安法测量定值电阻的阻值
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四、综合应用题（本大题有2小题。每小题12分，共24分。解答时应写出必要的文字说明、公式和具体的计算步骤）                                       
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20．我国自行设计的“蛟龙号”载人潜水器挑战7000米深度。

  （1）“蛟龙号”具有先进的水声通信功能，声音从7000 m 深处的

    “蛟龙号”垂直传到海面需要多长时间？（声音在海水中的传播速度

    是1500 m/s，计算结果保留一位小数）

  （2）“蛟龙号”在7000 m 深处受到的压强是7×107Pa ，求面积为            第20题图

0.03m2 的观察窗受到的压力。

  （3）“蛟龙号”在某深度悬浮作业，任务完成后，抛弃自身携带的压载铁便能上浮。请分析“蛟龙号”上浮的原因。

21．图甲是某班科技小组设计的风力测定装置示意图，图乙是其电路图。电阻R/随风力变化关系如图丙所示。已知电源电压恒为9V，定值电阻R0=2Ω，电压表量程为0～3V。使用该装置测定风力，则

   （1）电阻R/的阻值随风力的增大怎样变化？

   （2）求无风时电压表的示数。

   （3）如果保持电压表量程不变，且只能在电路中增加一个电阻R ，使该装置能测量的最大风力增加到900N，计算电阻R的阻值，并说明其连接方式。

   （4）计算改装后该装置电路总功率的变化范围。（计算结果保留一位小数）
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                           第21题图

参考答案

一、选择题

1．A    2.D    3.C    4.A    5.D    6.B    7.A    8.C

二、填空题

9．大、低     10.半导体、可再生    11.甲、电流    12.  2、 0.2   

13.扩散、温度  14．做功、内      15.比热容、小  16.  b 、倒立

三、作图和实验题

17．略

18．（1）左  (2)用手抓砝码（或物体放在右盘等）  （3）小瓶装满酱油后的总质量、  (m2-m0) ρ水/（m1-m0）

19．（1）断开  （2）2.4    （3）电压表示数

（4）电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比   （5）B

四、综合应用题

20．（1）因为v=s/t 所以t=s/v=7000m/1500m/s=4.7s

    (2)因为p=F/S    所以F=PS=7×107Pa×0.03m2=2.1×106N

    (3) “蛟龙号”抛弃压载铁后，所受重力减小，浮力不变，“蛟龙号”受到的浮力大于重力，所以“蛟龙号”上浮。

21．（1）R/ 随风力增大而减小

   （2）由图丙可知，无风时 R/=16Ω，

根据R0/R/=U0/（U-U0 ）    2/16= U0/（9-U0 ）   得U0=1V

   （3）保持电压表量程不变，即U0=3V
当风力增加到900N时，由图丙可知R/=1Ω

（运用第2问中的计算方法，算得电路中R0两端的电压为6V）
应在电路中串联一个电阻R，

由（R/+R）/R0=（U-U0 ）/U0
          （1+R）/2=（9-3）/3

        解得R= 3（Ω）
（4）P最小=U2/R最大=（9V）2/（2Ω+3Ω+16Ω）=3.9W

P最大=U2/R最小=（9V）2/（2Ω+3Ω+1Ω）=13.5W
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